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Márkázás és 
kereskedelem.

Irta : Krúdy Ferenc
országgyűlési képviselő,

Baja Város volt főispánja.

Az állatni márkázásról szóló törvény 
egyike a legfontosabbaknak abban az 
újjászervező munkában, amelynek a 
központjában a magyar mezőgazdasá­
gi és a magyar mezőgazdaságot ér­
deklő jogintézmények kérdése áll. A 
magyar föld termékei legtöbb vonat­
kozásban felette állanak a szomszédos 
államoknak, sőt talán, az egész Európa 
termelvényeinek is. Magyarországon 
terem a világ legjobb búzája, sajnos, 
nem minden magyar búza ilyen.

Mindenütt azt halljuk, hogy a ma­
gyar gyümölcs izesebb, jobb, kelleme­
sebb minden más ország gyümölcsé­
nél. A bécsi kereskedelmi és iparka­
mara jelentése azt Írja a magyar vágó­
marháról, hogy annak húsa izletesebb, 
jobb minden más vágóállat húsánál. 
Ugyanez az előnyös felfogás a nehe­
zebb, hízott sertésekre, a magyar ba­
romfira és általában azokra a fogyasz­
tási cikkekre nézve is, amelyeket Eu­
rópa uj fogyasztási irányai hoztak elő­
térbe. Mert hogy a fogyasztás divatja 
is változott, az kétségtelen, hiszen a 
gabona túlzott mértékű fogyasztásával 
szemben a gyümölcs- és zöldsépne- 
műek fogyasztása, a vágómarha húsá­
nak fogyasztásával szemben pedig a 
baromfi fogyasztása lépett előtérbe.

Ez annyit jelent, hogy nekünk olyan 
organizatorikus cselekedetekre és olyan 
jogi intézmények beállítására kell töre­
kednünk, hogy a termelő szervezetben 
fellépve, a maga érvényesülési lehető­
ségeit a lehető legjobb mértékben ki 
tudja használni

A magyar gazda és kereskedő a mo­
narchia keretében minden termelvényét 
piacra vihette és minden termelvénye 
előnyösen volt eladható. Ameddig túl­
ságos gondot a szelekcióra fordítani 
nem kellett, addig a gazdasági kérdé­
sek egyszerűek voltak. Egészen más 
szituáció keletkezeit abban a percben, 
amikor a békekötés után, a magyar 
kereskedő és gazda G volt léve a 
nemzetközi piacon egy erős, minőségi 
fokban is raffinált versenynek, amire 
nem csak hogy nem volt elkészülve, 
de a közfelfogásból annak ismerete is 
hiányzott.

A nemzetközi piacon egy nagyará­
nyú minőségi és megbízhatósági ver­
seny keletkezett. Ha az áru elismert 
minőségben felel a nemzetközi piacon 
a fogyasztás igényeinek, akkor ez a 
következő esztendőkben állandóan ke­
resletre is talál és a termelőt abba a 
helyzetbe hozza, hogy termelését biz­
tos alapokra fektetheti. A megbízható­
ság abban áll, hogy ha a termelő a 
kereskedőnek, a kereskedelem pedig a 
fogyasztónak árut szállít, az áru telje­
sen megfeleljen annak, amit a vevő a 
minta szerint, vagy a minőségi adatok 
alapján, az illető áruról tart. Ez a 
megbízhatósági verseny és ezen nyug­
szik sok olyan más kérdés is, mely a 
magyar mezőgazdaság érvényesülésével 
függ össze. Mert a fogyasztóközönség 
megszokott egy árul és abban a meg­
győződésben veszi állandóan, hogy az 
egy bizonyos megszokott minőségben 
megfelel; ha a vásárlásoknak ezekben 
a sorozataiban beköVetkezfk az; hogy 
a tisztességes kereskedelem mellett be­
furakodik olyan kéz, amely lelkiisme­
retlenségből, de «Ián tudatlanságból
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minőségben és belértékben nem azt az 
! Árut szállítja, akárcsak egy esetben is, 
! amelyet szállítania kellet volna, akkor 
I a következő időkben erről a piacról 

az az áru leszorul és többé setnmi- 
I nemű bizalmat nem élvez.

Amikor tehát ellenőrzésről gondos­
kodik az állam, akkor nemcsak a ter­
melőt védi, hanem a tisztességes ke- 

I reskedelmet is. Az, hogy az illető áru 
a tökéletes bizalmat élvezi, annyit je­
lent, hogy a vevő bizalmatlanságából 
származó, sokszor költséges ellenőrzést 
feleslegessé is teszi, vagyis a felesle- 

I ges kockázat az áru forgalmából ki- 
I kapcsoltatik. A kereskedelem felkutatja 

a piacokat és tudatja a termelővel azt, 
hogy milyen minőségűnek kell lennie 
annak az árunak, amely a konkuren­

cia szerint a nemzetközi piacon, vagy 
bennt az ország belterületén is a leg­
előnyösebben értékesíthető. A termelő 
azután tudni fogja, hogy a termelésnek 
milyen irányai vannak s melyek azok, 
amely irányokon keresztül a mezőgaz­
daság állandóan rentábilis és felfelé 
fejlődő vonalat mutat.

A csomagolásnak a szabályozása is 
igen jelentékeny eszköze az áruk el­
terjedésének.

Végezetül még rámutatok arra, hogy 
igen fontos a piaci hírszolgálat kérdé­
se is. Ma, amikor a nemzetközi pia­
con érvényesülni akaró államok való­
ságos exportdiplomáciát tartanak fenn, 
akkor a hírszolgálat az egyik legfon­
tosabb tényezője a piacon való érvé­
nyesülésnek

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő. 
Vidékre negyedévre 8 „

arról szóltak, hogy Zavaró ék előkelő 
összeköttetéseik utján siettetni fogják 
a tárgyalást, nem felelnek meg a való­
ságnak, mert hiszen még legutoljára is 
bizonyítás kiegészítést kértek, amivel 
nem lehet az ügy mielőbbi letárgyalá- 
sát klforszirozni, hanem legfeljebb csak 
el lehet húzni. Ilyen körülmények között 
nem valószínű, hogy áprilisban meg 

; lesz a fegyelmi ítélet.

Szeged város bizottságot küldött Bajára,
hogy az itteni gáz- és villamosműveknél szerezzen adatokat a 

szegedi gázgyár koncesszió ügyének elbírálásához.
, Szeged városának egy bizottsága, 

amelyben a város főtisztviselői is benne 
i vannak, hetek óta tanulmányozza a vi- 
I déki városok villanyüzemeit adatgyüj- 
; tés végett. A bizottság sorra látogatta 

Szolnok és Kecskemét városát, ahol 
ugyancsak a világítási üzemeket tanul­
mányozta s az ottani villanygyárakban 
szerezett adatokat a szegedi gázgyár 

j koncesszió ügyének elbírálásához.
A bizottság a bajai városi közműve- 

. két is tanulmány tárgyává óhajtotta 
tenni s csütörtökön délután fél 3 óra­
kor Bajára is érkezeit a bizottság, 
amelynek tagjai voltak a szegedi tör­
vényhatósági bizottsági tagok részéről 
Back Bernát felsőházi képviselő, Pick 
Jenő kormányfőtanácsos és dr. Veress 
Gábor szegedi Máv. üzletigazgató, 
Szeged város hatósága részséről pe­
dig Rack Lipót pénzügyi tanácsnok, 
Scultéty Sándor főszámvevő, dr. Sze- 
kerke Lajos tiszti ügyész és Csányi

Ferenc gépészmérnök.
A bizottságot Baján dr. Bernhart 

Sándor tiszti főügyész és Horváth Iván, 
a városi gáz és villamosüzemek igaz­
gatója fogadták és kalauzolták s adták 
meg egyben a bizottság tagjainak a 
szükséges felvilágosításokat.

Baja után a budapesti központi lég- 
szeszgyár üzemét s általában a világí­
tási üzemeket akarta a bizottság meg­
vizsgálni, — ez a pesti ul azonban 
egyelőre elmarad Ellenben előrelátha­
tólag még január hónapban Debrecen­
be is elutazik a bizottság. Eredetileg 
úgy volt, hogy a bizottsággal 
együtt Bajára jön dr. Somogyi Szil­
veszter polgármester is, de Somogyi 
Szilveszter csak szerdán érkezett Sze­
gedre Budapestről s fontosabb szeged­
városi ügyek tegnap, csütörtökön szük­
ségessé tették, hogy Szegeden ma­
radjon.

Lemond a székesfehérvári polgármester, 
hogy kegydiiat biztosítson családjának.

Mikor lesz Baján a fegyelmi tárgyalás ?
A székesfehérvári városházai pana­

ma kezd feledésbe merülni s ma már 
csak időnként melegíti fel egy-egy új­
ság. Nekünk, hajaiaknak azonban szen­
záció marad továbbra is, nemcsak azért, 
mert bajai főtisztviselők bogozták ki a 
panama összekuszált szálait, hanem fő­
leg azért, mert a bajai közigazgatási 
bizottság fegyelmi választmányát bízta 
meg a belügyminiszter, hogy tárgyalja 
le az egész fegyelmi ügyet és hozzon 
abban ítéletet.

A közigazgatási bizottság január 
15 én tartotta idei első ülését és azon 
megalakította a bizottság albizottságait. 
A fegyelmi választmány is újjáalakult. 
Elnöke Biszlray-Balku Gyula főispán, 
rendes tagjai dr. Flórián Géza, dr. Rei­
ser Péter, Bencze Béla és Körmendy 
Péter, póltagok dr. Makray László és 
Ruszlek Károly.

Ez elé a fegyelmi választmány elé 
kerül majd dr. Zavaros Aladár székes- 
fehérvári polgármesternek és Vargha 
Elemér műszaki főtanácsosnak a fegyelmi 
Ugye lefárgyalásra.

A legújabb székesfehérvári jelentések 
szerint dr. Zavaros Aladár polgármes­
ter elhatározta, hogy még a fegyelmi 
eljárás befejezése előtt lemond a pol­
gármesteri-állás ről. A lerhöfidWsal azt

I akarja elérni, hogy családja számára
I kegydijat biztosíthasson. A polgármes­

teri állásra Csitáry ü. Imre főjegyző és 
Kommendovils Gvula dr. ügyvéd, káp­
talani ügyész jelöléséi várják.

A fővárosi lapok időnként kombi- 
nálgatják, hogy mikor kerül a székes- 
fehérvári panama a bajai városi fe­
gyelmi választmány ele. Különböző idő­
pontot emlegetnek s ha az egyik le­
járt, akkor egyszerűen prolongálják 
azt. így először január végét emleget­
ték a pesti lapok, hogy ekkor kerül 
tárgyalásra, most pedig februárt emle­
getik.

A dolog azonban ngy van, hogy ki­
zárt dolog, hogy februárban tárgya­
lásra kerülhessen ez az ügy, mert most 
még mindig dr Bernhart Sándor vá­
rosi tiszti főügyész tanulmányozza az 
iratokat, hogy vádat emelhessen. Az 
iratok áttanulmányozásával a főügyész 
nem fog elkészülni ebben a hónapban.

Utána a 138 kg-ot kilevő aktahal­
mazt dr. Puskás Dezső polgármester- 
helyettes fogja áttanulmányozni, mint 
a fegyelmi választmány előadója. Amit 
négy tisztviselő végzett négy hónapon 
keresztül, azt nehéz egy embernek egy 
hónap alatt áttanulmányoznia.

Azok a hangulatkeltő hírek, amelyek

Szélhámosság pénz­
hamisítás meséjével.
Pest megyében, de különösen Kis­

kőrös környékén, mintegy fél év óta 
ismeretlen csalók számos hiszékeny 
embernek okoztak snlyos kárt. A csa­
lók felkeresték a módosabb gazdákat 
és kijelentették, hogy ők hajlandók va­
lódi pénzt kifogástalan, megtévesztésre 
alkalmas hamis pénzbe becserélni. A 
szélhámosok kilátásba helyezték, hogy 
a cserénél valódi pénznek két három­
szorosát fogják hamis pénzben kifizetni. 
A csalók átvették a valódi pénzt, eltűn­
tek és többé nem jelentkeztek 

Akadtak azonban az áldozatok kö­
zött olyanok is, akiknek bizalmát a 
csalók nem tudták teljes mértékben 
megnyerni. Az ilyenekkel a banda egy­
két tagja felutazott Kecskemétre, vagy 
Budapestre, azzal, hogy a hamis pénzt 
egy „méltóságos tir“-tól fogják kapni. 
A „méltóságos ur“ természetesen a 
banda egyik tagja volt, — az áldozat­
tól a valódi pénzt átvette s helyette az 
összeg két-háromszorosát fizette ki ha- 
mispénzben. a kifizetés mindig lOpen- 
gős bankjegy kötegekkel történt, mely­
nek tetején és alján tényleg volt egy- 
egy valódi 10 pengős, a köleg belseje 
azonban üres papirszeletekből állott, 
melyek széleire széjjelvagdosott tizpen- 
gős bankjegyek szeleteit ragasztották 
fel Ily módon a pénzhamisítás mesé­
jével valóságos fosztogató hadjáratot 
folytatott le az ügyes szélhámostársa­
ság a hiszékeny kiskőrösi gazdák ellen.

A csendőrség már hosszú idő óta 
folytatott nyomozást az ügyben. A nyo­
mozást megnehezítette a sértettek ma­
gatartása, kik érthető okokból nem tet­
tek feljelentést, sőt a legtöbb esetben 

i kereken tagadták, hogy az egész Ugy- 
í ről tudnának valamit.
I Alapos nyomozás és megfigyelések 

után a szélhámos banda pár tagját a 
I csendőrség éppen akkor fogta el, mi­

dőn azok egyik kiszemelt újabb áldo- 
I zalukkal Kiskőrösön vonatra akarlak 

szállni.

Cigány népszámlálás 
— rendőri fedezettel.
Kecskeméten is most folyik a nép- 

számlálás. Az úgynevezett cigányváros­
ban folyó népszámlálási munkákra hu­
szonöt biztost oszlottak be. A biztosok 
azonban bárhogyan is igyekeztek, kép 
teleitek voltak a cigányokat összelrn" 
Minden törekvésük meghiúsult a cigáb 
nyok akadékoskodásán, akik nem aka- 
ták feltárni féltve Őrzőit családi titkar- 
kat a számláló biztosok előtt. Hiábi- 
faggatták a cigányokat, nem lehefeta 
belőlük kivenni semmit, sőt tegnap at 
cigányok egyesült rohammal kiverték a 
számlálóbiztosokat birodalmukból.

A kecskeméti népszámláló hivatal 
erre karhatalmat kért a rendőrségtől, 
amelynek fedezete melleit kedden reg­
gel szinte megrohanták a cigány várost, 
a rendőrök kivont karddal kordont 
rontak és igy végezték el a cigányok 
népszámlálását.* 1
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A városfejlesztésnek elsősorban 
a vidéki sajtó a főmunkása.

Klebelsberg Kunó gróf a vidéki sajtó hivatásáról. — A Vidéki 
Lapok Országos Egyesülő ének díszvacsorája.

sorban a vidéki újságírók a főmunká­
sai. Hangsúlyozta a miniszter, azért 
fogadta el a diszelnökségi tisztséget, 
hogy egyszersmindenkorra magáévá te­
gye a vidéki sajtó ügyét. Az a meg­
győződése, hogy egy olyan központot 
kell teremteni, amely figyelemmel ki-_ 
séri a vidéki sajtót és annak minden- 
életképes kezdeményezését. így el fog 
tűnni a vidéki sajtó izoláltsága és ez­
zel el fog tűnni a vidéki hirlapirás 
izoláltsága és ezzel az elnyomottság 
kellemetlen érzése is.

A hosszantartó, lelkes éljenzéssel 
fogadott beszéd után Franki Pál dr., 
az egyesület elnöke, Kállay Tibor, Ru- 
binek István, Ugrón Gábor, Nagy Emil 
és Berkes Róbert szólaltak fel.

A Magyarországi Vidéki Lapok Or­
szágos Szövetsége hétfőn este ünne­
pélyes díszvacsorát adott gróf Klebels­
berg Kuno vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, az egyesület diszelnökének 
tiszteletére. A vacsorán a magyar po­
litikai és társadalmi életnek számos 
előkelősége mellett majdnem teljes 
számban megjelentek a vidéki lapok 
főszerkesztői.

A lelkes hangulatú díszvacsorán az 
első felköszöntőt Frühwirt Mátyás or­
szággyűlési képviselő mondotta a kor­
mányzóra, majd Pászor József szegedi 
szerkesztő üdvözölte a közoktatásügyi 
miniszteri, aki válaszában a vidéki 
sajtó jelentőségét méltatta, kijelentve, 
hogy a városfejlesztő munkának első-

jesen szegény elláttatlan részére más­
fél métermázsa súlyban egyenként szét­
osztott.

Köbling testvérek 85 kilógramm liszt, 
Fehérváry Dezső 1 q liszt és több Íz­
ben az anyagok behozatalánál igáját 
díjmentesen kölcsönadta. Urbányi 
László 10 métermázsa szén, Franczis- 
kovits Antalné 1 mm. fa és 3 kiló zsir.

Nagyobb pénzbeli adománzokkal 
hozzájárultak Walkó Lajos 100 pengő, 
az Orvos Szövetség legutóbb tartott 
gyűlése alkalmából bankett megváltás 
címén 128 pengő. Érti József 50 pengő.

A további adományokat, amelyek ez- 
idő szerint könyvelés alatt állanak, leg­
közelebbi lapszámainkban közöljük.

(Folytatjuk.)

Kimutatás a mentők 1930 évi munkájáról.
Intézményes társadalmi segélyek.

Az anya és csecsemővédő intézet 86 
családnak adott karácsonyi csomagot. 
Kiosztott 460 kg. lisztéi, 85 kg. cuk­
rot, 90 kg. rizsét, 28 kg. zsirt és 90 
darab szappant.

A Tüdőbeteggondozó Intézet segélye­
zett 76 családot. Kit sztásra került 76 
kg. zsir, 152 kg. szalonna, 76 kg. rizs,
1
gríz

Kivonulás volt nappal 82, éjjel 18. A 
megtett kilóméterek száma 224 km. 
helyben és 1216 km. vidéken, összesen 
1440 km. Elfogyott 395 liter benzin.

A megalakulás 1929 augusztus 
23 — óta volt 874 betegszállítás, 268 
mentés, 29 mozgóőrség, összesen 1171 
eset. Betegszállítás volt helyben 634,

, , . , ono , vidéken 240 Szállíttatott 534 nő és
114 kg. cukor 228 kg. liszt és 76 kg. |é fj_ N ah kivonulás volt 949,
?nz összesen 738 95 pengő értékben. , éjwakaj 222 A megtett kilóméterek 

A Mentőegyesület 1930 évi kimula- száma helyben 3839 km, vidéken 14.270 
fása : 1930 decemberében 91 betegszál- km_ összesen 18.109 kin. Elfogyott 4555 
litás, 8 mentés és 1 mozgóőrség volt. s n,er benzin.

Betegszállítás volt helyben 69, vidé- Az Egészségvédelmi Intézet kimuta- 
ken 22. Szállíttatott 46 nő és 45 férfi, tása : volt 45 uj beteg felvétel és 840 
Mentésben részesült 4 férfi és 4 nő. rendelés.

Miből adnak naponta 120 ingyen-ebédet 
a bajai népkonyhán ?

A népkonyha elszámolását a múlt 
évi december hó 6-tól december hó 
31-ig a múlt számainkban már közöl­
tük, adjuk itt 1931. évi január hó 1-től 
15-ig bezárólag a mozgalmi adatokat.

Az étkezők legkevesebb száma ja­
nuár hó 5-én 111, január 4-én 112 és 
a legmagasabb szám január hó 15-én 
149 volt.

Naponta átlag 125—130, igy össze­
sen az ellátottak száma a fél hónap 
alatt 1861 egyén volt.

Ezen idő alatt elfogyott 379 kiló ke­
nyér, 17 kiló 45 deka zsir, 89 kg liszt, 
49 kg hús, 392 kg. burgonya, 45 kg. 
bab, 50 kg. káposzta, 10 kg. karaláb, 
8 kg. lencse, 2 kg. borsó, 3 kg. töpör­
tyű, 33 darab tojás, 12 kiló zöldség, 
5 kiló gerlsli, 6 5 kg. tarhonya, 2 kg. 
mák, 6 liter paradicsom, 3 kiló hurka, 
2 kiló 30 deka cukor, 1 liter ecet.

Vizkereszt ünnepén többen szeretet-
•*)?
•u
ÍZ f

tel emlékeztek meg a szegény elhagya-
tottakról és emlékezetessé tették ezt az

% ünnepet, igy :
Hobánné 70 darab fánk. Hanákné

120 drb. fánk és másfél kiló szalon-

I la POROSZ

diókok
Pécsi tojásszén <t>uiett>

változatlan árakon.
A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Hajnaíd ucca 13.Telefon 26

A frontharcos nap hírei.
Bács-Bodrog vármegye és Baja város Frontharcos Szövetsége 

január 25-én vasárnap hősi halottainknak tisztességadást, 
este 8 órakor a nagyközönség részére hazafias estélyt 

rendez a Központi Szállóban.

cukor. Kiss G. Dezsőné 70 drb. fánk 
és 3 kiló hurka. Gaál Józscfné 70 dib. 
fánk, majd Szabó Sámuelné 135 drb. 
pogácsa, dr. Mészöly Miklósné 120 
drh. pogácsa, Faragó Jánosné kél óriás 
mákos kalács.

Totnánovils György 26 kiló zsir, 13 
kiló füstölt szalonna, 45 kiló liszt, 23 
kg. dió. Müller Józsefné 1 q. burgonya, 
20 kg. liszt, 10 kg. bab, 5 kiló mák, 
5 kg. dió. Grűnhut Miksa 10 kiló 
hagyma és 10 kiló só. Somorjai Fe­
renc 25 kiló savanyu káposzta, Böhm 
Jenő 60 kilő burgonya, 20 kiló kara­
lábé, ö és fél kiló zsir, özv Schleicher- 
né 2 q. rozs és 25 kg. bab, Mi Bol­
tunk Rt 6 kiló lencse, 2 kiló borsó 
és 1 kiló rizs.

Kapuszla Ágostonné és Szélig Fe- 
rencné 60-60 darab pogácsa. Dely 
Géza 1 öl fa, Bisztray-Balku Gyuláné 
5 q szén és 5 pár gyermekcipő, Ka- 
tamcs Antal 150 kg liszt, Binder ács 
1 kocsi forgács Özv. Schumacherné és 
dr. Szauerborn Károly 2 q. búzaliszt, 
Rosenberg Antal, Körmendy Péter gazd. 
felügyelő utján tüzelő Insáhfát adomá­
nyozott, amelyet a vezetőség nyolc tel-

A Központi Szállóbeli frontharcos 
Otthonban forr a munka. Az országos 
vezetőség nemes intenciói szerint készí­
tik elő a hajtársak a gyülekezőt, az 
istentiszteleteket, hősi halottaink tisz­
tességét és a diszgyűlést, melyen V. 
alfalvi Mándoky Sándor, ny. tábori fő­
esperes ezredes, a Move országos el­
nöke, gróf Tolvay-Takács József, ny. 
altábornagy, az orsz. intézőbizottság 
elnöke, V. Rátvay Imre, ny. tábornok, 
az orsz. intézőbizotts. alelnöke, br. Voj- 
nits Miklós, orsz. gyűlési képviselő, a 
szövetség diszelnöke és Kertész Ele­
mér, orsz. ügy. elnök fogják ismertetni 
a szövetkezésnek alapszabályszerinti 
nemes intencióit. A műsorral egybekö­
tött magyaros motivumu estély is már 
minden izében elő van készítve. S az 
egész nemes tónusú készülődést átlengi 
a magyar nemzeti karitász gondolata: 
legyen a frontharcos árváknak, szegé­
nyeknek is egy társadalmi uton-mödon 
virágba fejlett szerve, amely bajaikra 
segítő kézzel ráhajoljon. Hisz már a 
hatóságok, egyesületek találékonyságá­
nak ere is kiapad e trianoni gyászunk 
Szaharájában, hogy a fáradt élet fáradt 
magyarjait egy-egy karaván-szerályha 
bementse a közöny számuma elől. A 
frontharcos szövetkezés is egv mód 
trianoni megkötöttségünkben, ziláltsá­
gunkban az igazi lelki konszolidációra, 
s alapszabályaihoz híven, tömören, kész 
falanxban áll minden konstruktiv gon­
dolat rendelkezésére.

Mostani szervezkedésével is ehhez 
kéri Bács-Bodrog vármegye és Baja 
város társadalmának megértő támo­
gatását.

Egyébként a frontharcos-napra a kö­
vetkezőket közöljük:

Szombatig bezárólag elővételben je­
gyek kaphatók Kocsis Károly körzet­
tisztnél (Sz. Antal-u. 61), Wagner-féle 
könyvkereskedésben, Szabó Ferenc épü­
let- és bútorasztalosnál (Kossuth-utca 
és Barcs-utca), a Mi Boltunk és ifj. 
Cserba György fűszer- és csemege­
kereskedésében.

2 Vasárnap a jegyek d. e. 9 órától 
12 óráig a Központi Szálló színházi 
pénztárában kaphatók. Pénztárnyitás 
este 7 órakor.

3. A színházteremnek 2 nappal előbb 
I való befűtésére minden intézkedés ka- 
! tonás pontossággal megtörtént.
! 4 Az esti előadásra a bejárat a ká-
I véház ajtaján át lesz.

5 A nőket kérjük, hogy lehetőleg 
magyar ruhában szíveskedjenek meg- 

, jelenni.
6. A déli 12 órai ebédre jelentkezé­

seket már csak Kocsis Károly körzet- 
liszt vesz át (lev. lapon is) szombat délig.

7. Műsorunkat egv hét múlva febr. 
1-én este megismételjük.

8 Ugyanaznap a bajai frontharcos 
, szövetség gyűlést tart.

Hazafias üdvözlettel a Rendezőség.

— Az országos tapasztalat sze­
rint a telefondíjak az uj szabályozás 
óta csökkenést mutatnak, ami azt je­
lenti,1 hogy csak a legritkább esetben 
használják most azokat az előfizetők.
- Kérdés, nem volna-e jobb vissza­

térni a régi rendszerre, amely a kincs­
tárnak is több jövedelmet hozott, de 
nem korlátozta az előfizetőket sem.

14
napos

Leltári vásár
4 Egységár:

I \

P12-50

P14 50 p

P 15-50

Fekete
v. divat színekben

Erős,
strapára is alkalmas

Lakk

P 16 50 Antilop. 
Ragadja meg az alkalmat! Most vásároljon a

Kattarinka Cipőáruházban

I

I
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Hírek.
— A ciszterci rend gyásza. Szent- 

gotthárdon január 17-én meghalt a 
rend legidősebb tagja, Unger Román 
aranymisés áldozó pap, nyug. tanár és 
lelkész 86 éves korában. Temetésén 
Gálos Bernát tanár vett részt a bajai 
rendház képviseletében.

— Előléptetett központi gazdasági | 
főfelügyelő A kormányzó a földmi- 1 
velésügyi miniszter előterjesztésére Me­
issner Ernő m. kir. gazdasági főtaná­
csos, kerületi gazdasági főfelügyelőnek 
az V. fizetési osztály jellegét admányozta.

— A Gyarmati-féle csukamáj­
olajat szívesen veszik felnőttek és 
gyermekek, mert szagtalan és ize kel­
lemes.

— Bűnügyi kárstatisztika A rend­
őrség bűnügyi osztályának kimutatása 
szerint decemberben testi épség ellen 
S, vagyon ellen 37 bűncselekményt kö­
vettek el. A kinyomozott tettesek száma 
11. Eredményesen kinyomozott ügyek 
száma 22, azaz 51 százalék. A beje­
lentett kár 2357 pengő. A nyomozás 
során megtérült 1271 pengő,

— Kinevezések a kalocsai érseki 
egyházmegyében Zichy Gyula gróf 
kalocsai érsek a kaloccai főegyházme­
gyei egyházművészeti bizottság tagjaivá 
kinevezte Gonczlik Kálmán dr. apát, 
esperes-plébánost, Kőszeghy Mihály dr. 
tb. kanonok, esperes-plébánost, Wink­
ler Pál tb. kanonok, levéltári igazga­
tót, Kujáni Ferenc dr. pápai kamarás, 
érseki irodavezetőt, Oszwald József 
pápai kamarás, egyházmegyei tanfelü­
gyelőt, Ikotits József dr. érseki szertár­
tól, P. Ambrus István S. J rektort. 
Szedlay István dr. és Angeli Ottó dr. 
teol. tanárokat, Etdev Ferenc dr. pápai 
káplán, igazgatót, Tímár Kálmán ta­
nárt, Gábor Lajos festőművészt és 
Rftck K. építészt. Egyidejűén az Oltár­
egylet aligazgatójává Pintér László dr. 
teol. tanáit nevezte ki az érsek.

— A földmivelésügyi miniszté­
rium kedvezményes áru fii mag ak­
ciója a közös legelők begyepesité- 
sére A földmivelésügyi miniszter ren­
deletet bocsátott ki, melynek értelmé­
ben a legeltetési társulati, birtokossági 
közös és községi közlegelő gyepesíté­
sét az 1931. évben is anyagi támoga­
tással kívánja előmozdítani oly for­
mán, hogy az 1931. évi tavaszi és 
1931. évi őszi vetés céljából legeltetési 
társulatoknak, birtokosságoknak és köz­
ségeknek kedvezményes áru, a mag- 
kereskedelmi árnál 40 százalékkal ol­
csóbb és lehetőleg hazai termésű, jó 
minőségű füvetőmagot bocsát rendel­
kezésükre. Az 1931. évi őszi vetésre 
szükséges fümagvak is 1931 március 
folyamán kerülnek szállításra. Azok a 
legeltetési társulatok, birtokosságok és 
községek, amelyek a kedvezményben 
részesülni kívánnak, igényüket az ille­
tékes vármegyei m kir. gazdasági fel­
ügyelőségnél tartoznak bejelenteni.

— Kormányfőtanácsos lett egy 
ciszterci tanár A kormányzó Marosi 
Arnold székesfehérvári reálgimn. cisz­
terci tanárnak, a Fejérmegyei és Szé­
kesfehérvári Muzeum igazgatójának, 
aki 1900 — 1902 években Baján tanított, 
a múzeum alapításával és fejlesztésé­
vel szerzett érdemei elismeréséül a 
kormányfőtanácsosi címet adományozta.

— A rendőrség aktamunkája. A
rendőrségre beérkezett decemberben 29 
bizalmas akta, mind elintézték, 635 
közigazgatási, elintéztek belőle 629-et, 
a hátralék 6, 98 kihágásiból csak 8 
restancia maradt, a 305 bűnügyi mind 
elintézést nyert. Vagyis volt 10(37 tigy- 
darab, elintéztek belőle 1053-at, ma­
radt 14.

— Cselédügyek a rendőrség előtt.
A rendőrségre decemberben — amint 
az Teller Gyula kerületi rendőrfőkapi­
tánynak a közigazgatási bizottság elé 
tárt jelentéséből kitűnik — 26 panasz 
érkezett be cselédügyben. A kapitány­
ság kiállított 6 cselédkönyvet. Decem­
berben nem volt tűz. Bajára érkezett 
decemberben 2 tolonc

— Rum és likőröz készítése há­
zilag 100 százalékos megtakarítással 
jár a már 25 éve bevezetett és nagy 
népszerűségnek örvendő Gyarmati­
féle rum- és likőr-esszenciákkal.

— A jezsuiták Iskolát nyitnak
Belgrádban A Vreme jelentése sze­
rint a jezsuita rend Betgrád középpont­
jában nagykiterjedésű telekkomplexu­
mot vásárolt 15 millió dinár vételáron. 
A rend ezen a telken templomot, rend­
házat, internátust és iskolát kíván épí­
teni. A jezsuitáknak száz évvel ezelőtt 
volt már templomuk és iskolájuk Bel­
grádban, de később kiűzték őket. Most 
a jugoszláv államnak a Vatikánnal kö­
tött konkordátuma alapján újból letele­
pedhetnek Jugoszláviában.

- Tánciskolái értesítés. Laky tánc­
iskola január 25-én, vasárnap este 8 
órától 12-ig nagy táncverseny-estélyt 
tart. Az uj tánctanfolyamra tanulók még 
felvétetnek Beiratások naponta este 
8 órától az Ipartestület nagytermében.

— Meddig lehet a régibb bank­
jegyeket levonás nélkül becserél­
ni ? Üzérkedések és visszaélések el­
kerülése végeit szives tudomására hoz­
zuk t. olvasóközönségünknek, hogy a 
Magyar Nemzeti Bank bajai fiókja a 
régi zöldes nyomású 5 pengősöket 
1932 junius 30-ig, a kék nyomású 5 
pengősöket 1933 december 31-ig, a 
fehérszegélyű 10 pengősöket 1933 jú­
nius 30-ig, a fehér szegélyű 20 pengő­
söket 1934 május 31-ig minden levo­
nás nélkül becseréli.

Minthogy főleg a vidék járatlan la­
kossága számtalan esetben lelkiisme- 
1 ellen üzérek garázdálkodásának van 
kitéve, a vidéken működő hatóságok 
és közhivatalok fontos közérdekű misz- 

I sziót végeznének, ha a lakosságot ez 
; irányban felvilágosítanák.

— Amiből mindenütt sok van
I Természetesen a nőkből. A hivatalos 
j statisztikák szerint Európában 18 millió 
! olyan nő él, aki még nem kapott fér- 
, jel. Németországban 15-60 év közötti 
! férfiakból 3 millióval van kevesebb, 
j mint ugyanilyen korú nőkből. Francia- 
I országban 2 millióval több nő él, mint 
I férfi. Oroszországban pedig 4 millióval. 
I A rekordot azonban Lisszabon városa 
i tartja, ahol a nők száma egvnegyed- 
I millióval több, mint a férfiaké.
i — Január 25-én lesz a Miss Ma- 
j gyarország választás A Színházi Élet 
I c heti száma közli a január 25-iki Miss 

Magyarország választás részletes pro- 
grammját Mindenki lázas érdeklődés­
sel várja, ki lesz az uj Miss Magyaror­
szág Incze Sándor hetilapjának uj szá­
ma beszámolót hoz a Miss Debrecen 
és Miss Miskolc választásáról Részle­
tes és pontos beszámoló Írásban és 
képben a Széchenyi esküvőről, gyö­
nyörű mélynyomást! képek és érdekes 
riport a hét báljairól. Erdős Renée, Nagy 
Endre, Harsányi Zsolt, Szép Ernő, Incze 
Sándor irt cikkeket a Színházi Élet uj 
számába, amely rengeteg érdekes cik- 

j ken, riporton és gyönyörű képeken kívül 
■ beszámol a Nemzeti Színház premier- 
i jéről, ezenkívül folytatja Erdős Renée 

„Ezüst bölcső“ című regényét. Incze 
Sándor hetilapjának e heti darabmel­
léklete Ferike, mint vendég. 32 oldalas 
gyermekujság, kézimunkamelléklet, kotta 
és érdekes rovatok teszik ezenkívül még 
gazdaggá a Színházi Életet, amelynek 
ára 1 pengő, negyedévi előfizetési dij 
10 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VI., 
Aradi-utca 8.

Adózási rovat.
—

I Igen sok adózó csak későn veszi 
észre, hogy adókivetése a méltányosnál 
súlyosabb, de később ezen már nem 
lehet segíteni. Nehogy emiatt egyeseket 
károsodás érjen, azért olvasóink figyel­
ni ét a következő fontos dolgokra hív­
juk fel:

I. Rögzített adók felmondása.
Azoknak az adózóknak a jövedelem-, 

vagyon- és kereseti adója, akiknek a 
kereseti-, illetőleg jövedelemadó alapja 
az 1930 évi kivetés alkalmával a 10 
ezer pengőt, vagyonadó alapja pedig a 
6000 pengőn aluli kereseti- és jövede- 
delcmadó alapnál 150.000 pengőt, 10 
ezer pengőn aluli kereseti- és jövede­
lemadó alapnál pedig a 200.000 pen­
gőt nem éri el, 1931 esztendőre to­
vábbra meg van rögzítve Jelenti ez 
azt, hogy az 1931 esztendőre ugyan­
olyan összegű kereseti-, jövedelem- és 
vagyonadót tartoznak fizetni, mint

amennyit reájuk az 1930 esztendőre 
kivetettek

Ha az adózó ezt az adókivetést ma­
gasnak tartja, legkésőbb folyó hó utolsó 
napjáig, tehát 1931 január 31-ig jogá­
ban áll a rögzített adókivetést felmon­
dani és kereseti-, jövedelem-és vagyon­
adójának az 1931 esztendőre történő 
uj megállapítását kérni.

A felmondás csupán mindhárom adó­
nemre együtt történhetik és szükséges 
hozzá az, hogy Írásban benyújtott fel­
mondásához a kereskedő egyúttal az 
1931 évi adókivetés céljaira jövedelem-, 
kereseti- és vagyonadó bevallást is 
csatoljon. E bevallásokat az 1930 esz­
tendő eredményeiről kell benyújtani, 
tehát az 1930 évben elért jövedelem­
ről, illetőleg keresetről, illetőleg az 1930 
december 31-én meglévő tiszta vagyon­
ról. A rögzítés felmondását, illetve az 
adóbevallást az adóhivatalhoz kell be­
nyújtani.

II. Teljes adótörlés.
Az 1929. évi XXIII. (Wekerle-féle) 

t.-c. 4 §-a alapján legkésőbb a folyó 
esztendő első felében kérhetik az adó­
zók az 1930 esztendőre kivetett jöve­
delem- és vagyonadó, illetőleg általános 
kereseti adó törlését a kővetkező ese­
tekben :

A jogerősen kivetett jövedelem- és 
vagyonadót törölni akkor lehet, ha az 
adózó 1930-ban önhibáján kívül rend­
kívüli körülmények folytán oly hely­
zetbe került, hogy jövedelme tartósan 
lecsökkent és a hátralékos jövedeletn- 
és vagyonadóját még méltányos rész­
letekben sem tudná megfizetni, az adó 
behajtása pedig az adózó megélhetését 
veszélyeztetné.

Az általános kereseti adó elengedhető 
akkor, ha az adózó halála, vagy más 
az adózótól függetlenül hekövetkezett 
rendkívüli körülmények folytán a jöve­
delemforrás megszűnt, vagy ha a tar­
tozás behajtása a hátralékos megélhe­
tését létalapjában támadná meg.

A kérvényt a pénzügyminiszterhez 
Írásban kell benyújtani és fel kell eb­
ben sorolni mindazokat az okokat, ame­
lyek a fentiekben foglaltatnak s ame­
lyek miatt az adózó a konkrét esetben 
a maga adójának eltörlését kéri.

Színház.
Ma, pénteken az országos inűvész- 

szinház Szép Ernő nagysikerű mese­
játékát ismétli meg. Főszerepekben a 
kiváló Szentivánvi pár Kömives Sán­
dor és Vághy Panni; rajtuk kívül e 
remek előadásban részt vesz az egész 
társulat.

Rádió.
Péntek, január 23.

2'45 : Ifitek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyamhirek.

4 00 : Pósa Lajosné mesél a gyerme­
keknek.

4-45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés hírek.

5 00 : Peterdy Sándor novellái.
5'25 : A Pataky-jazz hangversenye.
6 25 : Gyorsíró tanfolyam.
7 00 : Rádió amatőr posta.

URANIA
1931. január 24-én, szombaton

6 és fél 9 órakor
január 25-én, vasárnap

délután fél 4, 6 és este fél 9 órakor

A
fehér hegyek 

fia
hangos filmregény 12 felvonásban.

Más film, mint a többi!

Főszereplők:

LUIS TRENKER és 
RENATE MÜLLER

Velük együtt játszanak a hegyek, a 
csillogó csúcsok, a felhők, a glecs- 

cserek és a hómezők, röviden

a csodálatos természet

Mindez együtt a német hangos és 
beszélőfilm

A
fehér hegyek 

fia

Burleszk és híradó 
kiegészítés

7 30 : A in. kir. Operaház tagjaiból
alakult zenekar hangversenye.

8 50: Mucsányi László és Lakos Ti­
bor zenehumoristák hangver­
senye.

9 50 : Edgar v. Schmidt dr.—Pauli
németnyelvű előadása.

PRIMA

(gázgyári diókoksz,| 
j pnma bányakoksz,
primaszaion porosz kockaszenet

(szoba-fűtéshez),

Száraz tűzifát
50 kg-ként gyorsan és olcsón szállít

3De-\jLtsc3n. Tózsef
tűzifa és szénkereskedj. (MÁK. mésztelep.)

Városi iroda: Mátyás Király-tér 10. — Telefon 356.
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FUOGE'I l.I.N MAtiYAKSAd
1931. január 23.

Mindenjtáziasszony konyhaasztalára csiszolt E 7 ÉRNI 7 \ag_ borítást rendel! 

Elpusztíthatatlan és mindig ragyogóan tiszta.1

__Alacsony ara havi / pengős részletekben fizetendő.

Érdeklődésre készséggel bemutatjuk.

 Értesítem m. 1 üzletfeleimet és isme­
rőseimet, hogy a Löwenstein féle ruha- 
üzletben lévő

kalap­
szalonomat

(Ideiglenesen)
jókat Mór-u. 4. szám aki helyeztem át.

Madame kalapszalon 
G. Engelmann Mária.

I lm innknW fon,os és könnyen uyynOr\OI\ eladható háztartási
cikkek terjesztésére felvétetnek.

Ulánajárs melleit napi 8—10 pengő 
kereshető. — Cím a kiadóban

497, kig. 1931. szám.

Hirdetmény.
Fölhívom mindazokat, akik bármely 

oknál fogva a népszámlálásból kima- 
ladtak volna és nem számiáltattak vo’na 
meg, hogy legkésőbb 1931 évi január 
hó 20 napjáig a városi székház emelet 
4 számú hivatalában a délelőtti órák­
ban megszámlálás végett okvetlenül je­
lentkezzenek

Baja, 1931 évi január hó 11
Dr. Vojnics Ferenc s. k.

polgármester.

Minden méretű asztalra, kre- 
dencré azonnal szállítja és 

d ijm ent es e n felerősíti

Emui Ilim
BAJA

Budapesti-út. 

Telefon : 2—90, 1—05.

Szent Antal-utcában

két, vagy három­
szobás lakás

mellékhelyiségekkel azonnalra kiadó. 
Cím a kiadóban.

Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában

t o k,H ó I a p a
nyirfaseprők,

gyermekszánkók

UTRY-nál.
Erzsébet kir.né-u. 38. fel 280.

Kiváló minőségű

teák, teasütemények, 
rumok, déligyümölcsök

a legolcsóbb napi árban

Klein és Strahl
fűszer-csemege kereskedésében.

Zongora
hosszú, olcsón eladó.

Szécsényl utca 6. sz. Komlósi vendéglős

Bármily gyártmányú készüléket

a Bruszt-féle Rádióházban
szerezhet be
legelőnyösebben.

BAJA, Szent István tér 4

(Az ország egyik legrégibb szaklizletc.)

Telefon 255

érje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, 
Standard, Telefongyár!, valamint saját gyártmányú 

készülékekről!

Központi Szálloda,
Kávéház és etterem Baján,

teljesen átalakítóit, diszkrét eleganciával 
ttjonnan berendezni szobáival, pazar vlld- 
gitásu meleg étterem és kávéház helyiségei­

vel Baja legnagyobb és legfényesebb 
tánctermévéI és díszletemmel kibővítetten 
ált a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Elsőrendű és olcsó konyhai Saját termésű 
príma borok I Havi abonnement: ebéd 36 penaö 

vacsora 30 pengő. Olcsó menü
V , ÍJ, itr *11

Baja legelső cigányzenekara esténként és 
vasárnap délután 4 órától hangversenyez

Olcsó szobák 1 Központi fűtést Fürdőszoba!

értesítés.
Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy 

a fővárosi mintára az ELSŐ BAJAI 
ÉTKEZDE, KÁVÉZÓ s FALATOZÓ 
ugyancsak olcsó ebéd és vacsora akciót 
indít tisztviselők és kisfizetésű kereske­
delmi s egyél) alkalmazottak részére. 
Úgynevezett amerikai rendszert léptetek 
életbe -.ti egész napi ellátást biztosí­
tunk mindazoknak a családoknak, vagy 
magánosoknak, akik rém érnek rá a főzés 
gondjával bajlódni, vagy szakácsáé, cse­
léd hiányában nem akarnak otthon ház­
tartást vezetni. \

Az uj rendszer a következő:
1 kifogástalan ebéd, mely áll leves, ! 

sült körettel, főzelék és tésztából, 1 P40 f, 1 
/ P 20 f, 1 P. Étlap szerint választható I 
esetleg házhoz Is küldjük. Egész napi 
étkezés 2 P 20 fitt. Ezt lehet naponta j 
is igénybe venni, ha reggel 9 óráig be j 
jelentik. Állami vagy városi alkalmazót- ! 
tak, vagy azok családjaik külön 10 szá- 1 
zalék engedményben részesülnek.

Kérjük a n é közönséget, hogy űzte- ■ 
tünknek az étkezés terén bevezetett ezen I 
u/itdsait igénybe venni szíveskedjék.

Tisztelettel
Goldberger Sándor szakács | 

ká véró. étkeiö és fala to tó 
_________ Prohászka Ottokár-utca 3. |

rfz. ep&sx, élejfum hl barál

Január 19-től jan. 26-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

„KALOR“
a kályhák királya előnyösen 

beszerezhető

Ulry-nál
Telefon 280. Alapítás 1895.

Szives támogatást kér:

A TULAJDONOS

h

SINGER
VARRÓGÉP.

ffhoszmif Aclui

SINGES VARRO.OéÉ PÉSZV TA(K 

Io« 1 ConriD-nyoed« gyoriMiMján~Ba|jii,---------------------—
n-n-í.r. . v

Olcsóbb lett 
a vasáru!

drb. zom. árlézivizes 
kanna
drb föl mosó veder 
„ mosófazék 
„ húsdaráló 
„ zsemlyeörlő 
„ rézmozsár 
„ rézkávéörlő 
„ rézhabüst .
„ konyha mérleg 
„ asztaltűzhely 

pár korcsolya . 
drb zom. fazék v. lábos 
I. 2. 3. .
pár sárgaréz fOggöny- 
rud .

460

4 —
Krénelsz Géza

vaskereskedésében.

I


